

近年来,俄罗斯曾一度开放了许多苏联时期克格勃、苏共中央及共产国际的档案,其中也包括了蒋经国的有关档案。蒋经国在苏联待了12年。档案材料中有如下记载,“蒋经国在青少年时期是个精力充沛,城府极深的人,深谙坚忍之道。”“蒋经国的苏联生涯遍尝人世间的辛酸,在一次次政治斗争中挣扎求存……”

▶1937年2月,蒋经国夫妇离开苏联前与朋友合影



克格勃档案中的蒋经国卷宗

15岁奔赴莫斯科留学

1925年10月,年仅15岁的蒋经国,从上海坐船到达海参崴,再坐火车抵达莫斯科,同行的还有一些国民党元老的第二代约20人。这是一趟异常艰苦的旅程,他们将作为留学生,前往莫斯科孙逸仙(中山)大学学习。当时的莫斯科中大还处于秘密状态,不对外公开,也不挂牌子,每一个学生都起了个很好听的苏联名字,这主要考虑到回国以后的安全。蒋经国起名为尼古拉·维拉迪米洛维奇·伊里札洛夫,被称为尼古拉。

与一般的苏联人民的生活水平相比,中山大学学生的生活条件还是不错的。早餐有蛋、面包、奶油、牛奶、香肠、红茶,偶尔还提供鱼子酱。学生吃腻了俄国口味,校方还雇一名中国厨子做饭,让学生可以吃到可口的中国饭菜。在此的必修课是俄语、世界史、中国革命史、马列主义课程及军事科目。每个学生都要写日记,记下自己的政治活动和思想,包括自我批判和批判其他学生,并且在会议中公开朗读日记内容。蒋经国对学校所有的政治活动都非常积极地参加。

蒋经国在苏联求学时期的最初阶段,一直是“追求进步”的。那时留学生每月奖学金只有25卢布,当时工人的月薪是80至100卢布。由于具有优于当时一般知识分子的俄文程度,蒋经国读过一点马列主义者的书籍,入读孙逸仙大学后不久就加入了中国共产主义青年团。

与冯弗能的隐秘婚姻

在学校里,中国留学生与俄国女子谈恋爱的风气十分普遍,部分俄国女子知道蒋经国的身世,对他表示好感。不过,那时蒋经国对俄国女子没有什么兴趣,认定冯玉祥的爱女冯弗能为对象,紧追不舍……最后成就了一段姻缘。

据有关专家分析:蒋经国被选派去苏联留学,是蒋介石刻意安排的政治筹码,“一方面借此可与国民党实力人物的第二代拉关系,另一方面也与苏联保持紧密联系,以提高他在国民党内的地位。”1926年夏,任职西北边防督办的冯玉祥,在张作霖与吴佩孚联军的进攻下吃了败仗,通电下野,随即赴苏联“考察”了三个月,那时冯玉祥与苏联的关系还很好。

有记录表明,冯玉祥当年去苏联,在前往孙逸仙大学(中山大学)看望女儿冯弗能时,见过女儿的追求者——蒋经国,并且印象不错。从利害关系出发,两人步入婚姻殿堂对于双方父母背后的政治集团都是有益处的。并且在(上世纪)20年代的苏联,结婚和离婚都是很容易的事,只须在公民婚姻状况登记处登记一下就可以了。”

1926年8月,冯玉祥回国后不久,便被任命为国民政府委员、军事委员会委员。9月,在苏联和国民党的影响下,当国民革命军攻抵武汉时,在五原誓师,冯玉祥宣布所部集体加入国民党。之后,冯玉祥担任国民军联军总司令,参加北伐。

不过,蒋经国与冯弗能的关系没有维持多久,1927年7月,蒋经国向学校党委写下自白书,宣布与冯弗能脱离夫妻关系。

斯大林宴请蒋经国亲手赠送冲锋枪

蒋经国从孙逸仙大学毕业后,由于在政治立场上坚定拥护苏共,重获苏联上层领导人的信任,被批准进入莫斯科圣彼得堡大学(苏联军事情报局特种学校)就读。该校专门训练学员从事暗杀、爆破及破坏军事设施等活动。蒋经国在有“苏联军事特种部队之父”之称的破坏专家斯塔里诺夫·伊里亚门下接受训练。几个月后,他于1927年底转往列宁格勒军事政治大学进修。

蒋经国在军事政治大学主修“游击战”,这所大学又名托玛切夫学院,是当时专门培养红军将领的学府。蒋经国在这所大学选修了红军军事战略课程,是当时苏联国防部副部长伊尔·图哈切夫斯基的得意门生。1930年5月,他以每科都是“优等”的全班第一名的成绩毕业。他的个人档案上记载,蒋经国的毕业论文是探究游击战争,老师评价称“尼古拉非常聪明……是全校最优秀的学生”。

蒋经国从军政学校毕业后,苏联领导人拟派他到中国南方工作,但这一计划没有实现。此后,有4个月的时间,蒋经国在苏联没事干。10月,蒋经国被派到莫斯科的狄纳莫兵工厂担任政治军事课教师,这份工作待遇不错。但好景不长,到了1931年5月,蒋经国被派到莫斯科附近偏僻的索科洛夫,协助苏联人推动农村集体化,后来还曾担任集体农庄的代主席。

在集体农庄工作了半年多时间,1932年10月,蒋经国又被调回莫斯科。1933年初,蒋经国又被苏联人调到阿尔泰山地区做了九个月的金矿工人,生活条件很艰苦。这一年年底,蒋经国被调到乌拉尔山地区的大城市斯维尔德洛夫斯克工作,担任大型机械厂“乌拉尔马许”机械车间的副主管,后被提拔为副厂长,再任工厂报刊《重工业日报》的总编辑,生活获得了改善。

蒋经国在乌拉尔山的表现,连远在莫斯科的斯大林都注意到了。在斯维尔德洛夫斯克联邦安全局保存的蒋经国档案中有一段记载:1934年,蒋经国到莫斯科与斯大林见面,回到斯维尔德洛夫斯克后,工厂同事问他与

斯大林谈了些什么,他只说斯大林请他吃饭,称“红菜汤很好喝”,三言两语带过,没有透露谈话内容。

1945年,蒋经国随同“国民政府代表团”赴苏,在莫斯科又见到了斯大林。斯大林当着所有人的面,送给蒋经国一把精美的俄制冲锋枪。

喜欢跳舞并因此结识夫人蒋方良

存放于斯维尔德洛夫斯克联邦安全局的蒋经国档案里,还有一段有趣的记录:蒋经国很喜欢跟朋友到处旅游,喜欢跳舞,但不是跳一般的交际舞,而是动作很大、很费体力的高加索地区传统舞蹈。

蒋经国在舞蹈圈里结识了蒋方良(原名:芬娜·伊帕季耶娃·瓦哈列娃),两人于1935年初结婚,第二年有了小名爱伦的长子蒋孝文。

蒋方良在上世纪30年代的朋友安涅凯耶娃·玛丽亚,1996年曾经接受俄罗斯中央电视台的采访,她在访谈中提及,蒋方良在1935年、1936年间曾对她谈,苏联国家安全机关人员常来找她,警告她“一定要小心,若是单独与儿子在家时,千万不要一有陌生人敲门就迎进家,因为蒋介石可能随时偷偷派人来把他们一家强行押回中国”。蒋方良当时从未想到“随蒋经国远走他乡”。

1936年底,中国国内的政治局势发生了变化,西安事变爆发,此事促使蒋介石再度与中国共产党合作。蒋经国认为自己回国的机会来了。1937年初,蒋经国又受到苏联高层的接见,得以再度到莫斯科。1937年3月,蒋经国全家由中共驻共产国际代表团成员康生陪同,从莫斯科坐火车返回中国。

斯大林让蒋经国返回中国,除为促成国共合作外,还有一段不为人知的插曲。“当时苏联派驻上海的情报站站长(代号为‘雅科夫’)在上海被国民党逮捕,正在汉口服刑。蒋经国返回大陆,也交换了‘雅科夫’获释返回苏联。”

与蒋家关系密切的人士说,蒋经国从小受教于吴稚晖,中文功底不错。但从苏联回国时,已然忘记很多中国话、中国字。蒋介石要求他尽快恢复中文功底。当时蒋介石在浙江溪口附近办了一所武陵中学,原本是农业学校,后来改为一般中学。蒋经国在这里名义上被安排当教务主任,实际上在学校里复习中文。

几年下来,蒋经国慢慢恢复了中文水平,蒋介石要他把在苏联12年的感想用中文写下来。蒋经国写在一行纸上,呈给父亲看。据说蒋介石看得很用心,还加了注和眉批……

姚华飞《档案春秋》

年羹尧最爱小炒肉 董小宛只吃茶泡饭

口感上的愉悦是重要的幸福指标之一,而这种愉悦又未必来自山珍海味,鱼翅燕窝之类,或许只是一碟凤爪,或许是一碗蛋炒饭,甚至只是一元的冰棍,却让你觉得人生津津有味。所以说,口感上的幸福不是说吃了贵的,而是吃了对的,对自己胃口,对自己脾气,乃至对自己的人生经历。不只今日草根如此,历史上的英雄豪杰,才子佳人亦如此。

轻口味型: 董小宛只做美食不吃美食

知道董小宛吗?就算你没看过历史,也应该看过梁羽生的《七剑下天山》,董小宛是大美人,明末“秦淮八艳”之一。

知道董小宛是厨神吗?她巧手慧心,做一种食品,那种食品就要跟着她姓:她做糖,那糖就叫“董糖”;她做肉,那肉就叫“董肉”。至今还在江南流传。

知道董小宛从来不吃自己做的美食吗?她竭尽心血做出来的美食,只奉献给她那位才华横溢的夫君——冒辟疆,她自己一口也不沾。《清稗类钞》中的“饮食类”记录:董美人从来不吃肥美甘甜的食品,“董小宛性淡泊,于肥甘食物,一无所好。”原来,美人性格淡泊,口味也跟着淡泊。

性格淡泊的美人要吃什么才配得起自己的秉性呢?《清稗类钞》记录:董美人每餐就用一壶温茶水淘一下煮熟的米饭,然后放几根水菜,几粒香豆豉,一餐就这么搞定,基本上天天如此。将满桌的美味奉献给夫君,自己茶水泡饭,这样的经济型美眉是不是只能穿越到古代去找?

刁口味型: 年羹尧对小炒肉情有独钟

这是《清稗类钞》里的材料,说的是大名鼎鼎的年羹尧大将军,被雍正皇帝处理后,家势破败,那些姬妾也树倒猢猻散,嫁入寻常百姓家。其中一位侍姬嫁给了杭州的一位穷秀才,婚后不久,侍姬跟她的现任丈夫透露:她是年大将军的掌厨者之一。

而且有趣的是,她只给年羹尧将军做一样菜,那就是小炒肉,其他的完全不过问,就靠着这一样菜在年府拿高薪。具体情形就是:年羹尧每天的菜单,必定要提前一天交给掌厨的。如果是“小炒肉”,必定要让将军府的人忙上半天,但是,年将军每个月只吃一两次小炒肉,“若点小炒肉,则须忙半日,惟月仅遇一两次。”这位“小炒肉专业厨师”每个月也只干一两次活。

穷秀才听得手指大动,他想不到自己有这么口福,居然娶了年大将军府上的“小炒肉专业厨师”,马上提出要求:“请为老公我来一碗年羹尧版农家小炒肉吧。”

意想不到的,他老婆的眼神忽然变得很鄙夷,那种让人内伤的鄙夷,然后说了一番更让人伤不起的话:“得了吧,老公,我把话说出来,您可要有点心理准备。人家年大将军每次吃小炒肉前,都要从市场上买回一头大肥猪,然后精挑细选,可以说是千挑万选,从几百斤肉中挑出一块最好最精的肉,然后才下手做。老公,就凭你家里的经济条件,每次只能从市场买一斤肉回来,材料这么不堪,你让我怎么下手啊?”

这位秀才瞬间内伤且不说,其实这位侍姬未尝没有一种英雄落寞、无从下手的苍凉感。正如良将廉颇,晚年身在楚国,统领楚国士兵不像统领赵国士兵那样顺手,只能哀叹:“我思用赵兵。”

重口味型: 纪晓岚吃肉不吃饭

说来说去,又说到纪晓岚了。纪大才子的饮食习惯可以说很不正常,和清淡的董小宛截然不同,他老人家口味很重。

据清代史料《南亭笔记》第五卷写:纪晓岚根本不吃米饭,偶尔吃



董小宛画像 资料图片

点面条,也不吃其他菜肴,纪府每次招待客人,菜肴相当精致可口,但纪晓岚只是稍微动动筷子,做个虚拟挟菜的动作,意思一下而已。而纪晓岚每次自己用餐时,“煮肉一盘,熬茶一碗,别无他物”,一面吃肉,一面喝茶,有时一餐能吃火腿肉数斤,也不见说吃蔬菜。这口味不是一般的重,纪老师营养严重失衡啊,偏偏就这么个不健康的饮食习惯,居然让纪老师活到82岁。不过,纪大才子虽然不怎么吃蔬菜,但还是喜欢吃水果,“恣情大嚼,未尝去口。”

至于南宋名将韩世忠,干脆蔬菜都懒得吃,全家都用肉脯代替蔬菜。

不一般的口味: 李鸿章上超级军舰喝古酒

从明末说到清初,现在说到晚清,说到李鸿章。李鸿章活到79岁,算是长寿了,据说他每天要喝一碗用两只老母鸡熬成的鸡汤。

李鸿章长期担任北洋大臣,和各国文武大臣都有频繁交往,一起喝个酒是常有的事。《清稗类钞》记载,某年,德国的舰队司令忽然盛情邀请李鸿章去大沽口外二十华里的德国军舰上参观,说是有超级大军舰可供观摩。

李鸿章接受了邀请,并如期赴约,到了参观当日,渤海海面上“飓风骤至,巨雨如注”,天气情况恶劣,不容出行,李鸿章想打退堂鼓了,于是发无线电报过去,说不能按期赴约,但没想到对方很重视这次活动,特意派出两条舢板来大沽口迎接。舢板上载着李鸿章一行人,出没大风大浪中,风雨飘摇地驶到了德国舰艇旁,舰队司令亲自迎接李鸿章上船,并赞许李鸿章“冒险精神迈越青年”,就是说冒险精神超过了后生。一时间德国军舰鸣炮欢迎,军乐大作。

德国人这么大张旗鼓地欢迎北洋大臣为何呢?出人意料的是,什么也没有,只是邀请北洋大臣喝一杯酒。不过让人难堪的是,德国舰队司令居然拿出一瓶残酒,很恭敬地端给李鸿章喝。李鸿章也恭敬地起身接酒,心里却不爽:这么一路大风大浪地过来,就为的这一瓶残酒?没这么开玩笑的吧?

参观后回到官署,让人翻译酒瓶上的说明,不译不知道,一译吓一跳:原来是一瓶酿造于十五世纪的洋酒,足足储存四百多年了。价格如何呢?“值英金二百镑”,相当于当时的清朝银币两千多元,“为世界第一古酒”。人家那是拿压箱底的好东西来招待你。

这上面的历史含义就不说了,我想对方无非是要特意借海上惊涛骇浪和一支舰队,来烘托他手里的世界第一古酒,说白了,就是显摆。

刘黎平《广州日报》